

小年这一天

# 数九寒冬里,那一幅幅温馨画面

## 俩社区真热闹



厂前一社区里,秧歌队员给大家拜年。

## 来自洛阳监狱的“温暖使者”



负责区域:瀍河回族区



□记者 郑凤玲 见习记者 付璇 实习生 梁蛟龙

前天,雪花飘飘迎来小年,虽然天冷雾大,可本报组织的“便民服务进社区”第四站活动,让老城青年宫广场的温度“升高”不少。



□记者 马文双 实习生 任娜 文/图

16日是腊月廿三,也就是小年。这一天,洛阳城飘起了雪花。寒冬中,人们怎样庆祝小年呢?来看看天津路办事处厂前一社区及武汉路办事处武汉路社区的热闹场面吧!



负责区域:涧西区

### 【镜头一】孩子们一起剪窗花

时间:16日上午

地点:天津路办事处厂前一社区

小学生们放假10多天了,由于没事可做,不少孩子开始感觉有些无聊。厂前一社区里的叔叔阿姨、学校里的老师们可真懂得这些孩子的心思。小年一大早,他们便把辖区内小学四年级、五年级的学生叫到社区,请社区的剪纸艺人赵先生教他们剪窗花。

小年到,家家户户准备贴窗花了,孩子们对此很感兴趣。“在家里太闷了,这下好了,自己动手剪窗花贴在家里的窗户上,真开心。”东升一小四年级学生李珂莹说。

赵先生展示了自己剪的栩栩如生的纸龙,一下子就激发了孩子们的兴致。

随后,在赵先生的指导下,40多名孩子在火红的纸上用铅笔勾勒出自己心目中窗花的造型,有人画丁香花,有人画天鹅,还有人画螃蟹……草图画完后,就开始剪。虽然孩子们平时没怎么接触过剪纸,不过,在赵先生的帮助下,他们很顺利地将自己的处女作完成了。

“这下我算明白什么是传统文化了。”小学五年级学生葛文宇一本正经地说,在小年这天,亲手剪窗花、贴窗花真有意义啊。

厂前一社区之所以搞这样的活动,一是在庆祝小年的同时,让孩子们了解传统文化;二是把社区关工委与东升一小共同合作多年的“学校放假,社区开学”活动落到实处。

### 【镜头二】打起鼓敲起锣给您拜年啦

时间:16日上午

地点:武汉路社区

厂前一社区里,孩子们剪窗花高高兴兴地度过了小年,武汉路社区里的居民们也没闲着。9时30分前后,社区秧歌队队员便身着喜庆的秧歌服,与社区工作人员一起敲锣打鼓走向各个社区。

“今年我又赶上了秧歌队给大家拜年,一大早就看到这热闹场面,真喜庆。”居民郭女士笑道,每年一到这个时候,大家就盼着秧歌队拜年。

武汉路社区居委会主任朱莉莉说,给居民们拜年,一是为了送祝福,二是让居民们感受年味。

### 【镜头三】社区搭台居民唱戏

时间:16日下午

地点:武汉路社区

看,社区里还有新年联欢会呢。社区搭台,居民们表演,新年到,大伙儿一块儿热闹热闹。

当天下午3时前后,武汉路社区服务大厅内挤满了前来表演节目、观看节目的居民。“辞旧迎新来相聚,社区搭台我唱戏……”这是几名居民自创的《三句半》,

听说社区搭起让居民们展示才艺的舞台,马敬熙老人便带领几个街坊创作了这个节目。“瞧,这孩子街舞跳得真不错。”“这名居民的戏曲联唱听着真过瘾”……台上演员老少结合,节目丰富多彩,台下观众看得赏心悦目,掌声不断。

十几个节目过后,演节目的、看节目的居民个个带着笑容回了家,赶着去过小年夜。

## 1 市民排长队领春联

“便民服务进社区”第四站活动的主角,是河南省洛阳监狱的民警们,他们为市民服务的内容有:为市民义务写春联、提供免费法律咨询服务、为市民提供简单的健康咨询和心理咨询服务。

原定活动下午3时开始,可不到2时30分,现场就聚集了不少市民,他们是看了晚报上的消息,专门前来索要春联的,个个手里拿着写春联用的红纸。

洛阳监狱的民警们想得更周到,他们为市民准备了500多幅写春联用的红纸,而且还准备了金粉汁,金灿灿的大字写到红色的春联上,非常喜庆。

“(上联)家和万事兴(下联)龙开万里春(横批)人寿年丰”

“(上联)龙年龙气象(下联)美景美家园(横批)春华秋实”

看着一幅幅春联在干警李峙、董新政、刘晓苏、程俊峰的笔下诞生,排队人群中,一位70多岁的老大爷不由地感叹:“这字写得真好!你们以前是学书法的吗?”

“不是,就是爱好书法。你看这是我专门准备的《中华楹联大全》,上大学的时候我曾靠写春联赚了好几百块钱呢!”正在写春联的干警李峙自豪地说。

“我家以前都是买印刷体的春联,不过,还是感觉手写的春联用着美,也好看。”老城区的李女士边说边和10岁的女儿一起晾春联。

几位70多岁的老太太拿着春联开心地说:“这么冷的天,真是太感谢啦!”

看到现场这么热闹,河南省洛阳监狱政治处副主任司景怀情不自禁提笔上阵,但在他面前排队要春联的人并不多。一名市民说:“刚才有工作人员说他心脏不好,上个月才做完心脏支架手术。现在还坚持给大家写春联,我们真过意不去。”

据不完全统计,前天下午,民警们共送出800幅春联。

## 2 法律咨询师,现场答疑解惑

那边要春联的市民排起了长队,这边,来咨询法律问题的人也不少。

河南省洛阳监狱法制办主任赵志恒亲自上阵,为有难题的群众答疑解惑,一直到活动结束,几乎没停过。

“我2002年的时候曾经被毆打过一次,现在还能不能追究对方民事或刑事责任,诉讼时效过了吗?”市民王先生问。

“没过诉讼时效,但缺乏有力的证据……”赵志恒熟练地解释。

赵志恒介绍,市民咨询的法律问题涉及生活的方方面面,同时也反映出在很多市民法律意识比较淡薄,通常是在问题出现后

才想到咨询律师,这往往会造成对自身不利的局面。他提醒市民应加强法律基本知识的学习,学会维护自己的权益。

与之相比,负责心理咨询的民警有些“闲”。在心理咨询的牌子前,不少人过来看看,就离开了。“这种情况可以理解,很多人对心理咨询不熟悉,也有人不好意思前来咨询。”河南省洛阳监狱的二级心理咨询师刘真真说。

不过,记者看到,活动快结束的时候,终于有一个小伙子来到刘真真面前,咨询的时间虽然不长,但他留了刘真真的电话号码,说回头细聊。

## 3 给空巢老人送上祝福

前天本报的“便民服务进社区”活动,也引起了市创建办的注意。市创建办副主任蔡育宗专程来到现场,和洛阳监狱的相关负责人到部分孤寡老人家里,把洛阳监狱民警捐款买的米、面、油送到他们手里。

住在老城区东城壕小区的吴小苗,听说有人来看她,早就坐在门口等着。“我虽然

一个人住,可是每到过年,都有好心人给我送年货,真好!”吴小苗说。

住在老城区菜市南街的何芝清老人,虽然已经89岁,可身体还很硬朗,收到洛阳监狱民警送来的年货和春联,她笑得很开心,拉着蔡育宗的手说:“过年,来家吃饺子啊。”